



В рамках совместного проекта ИА «Могилевские ведомости» и Могилевской областной организационной структуры «Белорусское общество «Знание» сегодня на страницах газеты выходит материал, посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, руководителя научно-методического совета по распространению исторических знаний областной оргструктуры РГО «Знание», профессора, кандидата исторических наук Геннадия ВОЛЧКА.

75 *мирных лет*
Беларусь
ПОМНИТ!

Освобождение области от оккупантов

(Окончание. Начало в №№44, 46, 47, 48.)

Анализируя начальный период войны, следует назвать ряд причин, приведших к трагедии 1941 года. Среди них политические просчеты советского руководства, экономические и военные причины. Приднепровский край, как и вся Беларусь, первым принял на себя удар фашистских полчищ. Именно в это время на западном стратегическом направлении советские войска вели исключительно трудные оборонительные бои. Особенно ожесточенными были бои в районе Быхова, Славгорода, Шклова, Кричева.

Оборонительные бои на территории области во многом способствовали замедлению наступления немецких войск, срыву плана «молниеносной войны», провалу замысла быстрого прорыва к Москве. Было выиграно время для подготовки стратегических резервов и создания глубокой эшелонированной обороны на московском направлении. Героизм и отвагу проявили советские воины в оборонительных боях на р.Сож. В историю боев летом 1941 года яркой страницей вошла героическая оборона Могилева. Оборона, которая имела огромное значение для срыва планов врага и сыгравшая заметную положительную роль в дальнейшем развитии событий на Западном фронте. У стен Могилева враг, рвавшийся к Москве, был задержан на 23 дня. Защищавшие город воины внесли достойный вклад в общее дело всех советских людей, стали частью той преграды, о которую разбились гитлеровские войска.

В районе Кричева врага приостановили на 27 дней, в течение которых город три раза переходил из рук в руки. Мужество проявили и защитники Славгорода. Г.Гудериан вынужден был оттянуть часть своих войск от Рославля и бросить их в бой против советских войск, лишив, таким образом, половину группы своих войсковых частей возможности участво-



С.В.Шутов.

вать в июльском наступлении на Смоленск. Миллионы белорусов остались на полях жестоких сражений. Могилевская область за годы войны потеряла почти треть своего населения.

В пламени пожаров горела белорусская земля. Но ни один метр территории не давался врагу без боя. Серьезный отпор получали гитлеровцы при обороне каждого города. Советские воины мужественно сражались под Бобруйском, Борисовом, Витебском, Гомелем и др. Армия и народ были едины. Героически сражались народные ополченцы, бойцы добровольческих истребительных батальонов, сформированных прямо на заводах и фабриках. Когда враг прорвался дальше на восток, истребительные батальоны превратились в партизанские отряды.

Кровавый режим не сломил воли белорусских людей. Они поднялись на всенародную войну против захватчиков. Было это в первые дни войны. Суровое время для всей нашей страны.

Только сплоченный, сильный духом народ мог победить в самой кровопролитной схватке в истории человечества, вынести невзгоды и тяготы разрухи, в короткие сроки поднять из руин фабрики и заводы, города и села. Победа над нацизмом в Великой Отечественной войне вошла в историю как одно из ярчайших событий современности. Величие подвига нашего народа будет жить в веках. Гордость и слава Могилевской области – это наши люди! Особенно те, кто, сражаясь в рядах Красной Армии, в партизанских отрядах, в патриотическом антифашистском подполье, завоевали для нас Великую Победу. Героические подвиги совершались в течение всего периода Великой Отечественной войны выходцами из Могилевской области. В списке прославленных людей Героями Советского Союза стали 114 уроженцев Приднепровского края, 23 наших земляка – полные кавалеры ордена Славы. Трое уроженцев области – все танкисты – стали дважды Героями Советского Союза: Маршал Советского Союза И.И.Янубовский, генерал армии И.И.Гусаковский и полковник С.В.Шутов. Славные бойцы, родившиеся на Могилевской земле, стали участниками крупнейших сражений Великой Отечественной войны: защитниками Ленинграда – С.И.Азаров, В.И.Ермак, Д.Е.Оскаленко, Ф.А.Смолячков; героически сражались в Крыму М.В.Авдеев, Г.М.Надточеев, В.А.Скугарь и В.Е.Фурсов; в Сталинградской битве отличились Н.А.Карпяченко, Н.И.Столяров. Героем Малой земли называли уроженца Осиповичского района С.Н.Каданчика. Мужественно сражались наши земляки с лютым врагом при освобождении Польши, Венгрии, Болгарии,



И.И.Гусаковский

других стран, оккупированных немецкими фашистскими захватчиками, в европейском движении Сопротивления.

Книга Памяти городов и районов Могилевской области увековечила имен 288062 человек – солдат, офицеров, генералов, партизан, подпольщиков, мирных жителей, погибших в годы войны от оккупантов. События войны в области увековечены в 1345 памятниках – обелисках, курганах боевой славы, монументах, в мемориале «Буйничское поле».

Боевые заслуги и трудовые достижения жителей области высоко оценены За мужество и стойкость, проявленные в годы Великой Отечественной войны, успехи, достигнутые в восстановлении культурно-хозяйственного строительства. Указами Президиума Верховного Совета СССР награждены: 8 июля 1967 г. – Могилевская область – орденом Ленина 25 апреля 1980 г. – Могилев – орденом Отечественной войны 1 степени, 3 июля 1987 г. – Бобруйск – орденом Трудового Красного Знамени.

Указом Президента Республики Беларусь от 29 июня 2009 г. «За мужество и стойкость в годы Великой Отечественной войны» награждены памятным выпелом четыре города Могилевской области – Бобруйск, Кличев, Кричев, Могилев. Эта награда напоминает про подвиги воинов Красной Армии, всех трудящихся, партизан, подпольщиков при защите и освобождении городов и сел, борьбу на невидимом фронте и в бескрайних белорусских лесах.

У времени свои законы. Рано или поздно сглаживает оно в памяти не столь значительные в нашей жизни события, освобождая место другим. Не есть такие события, над которыми время не властно: они в одинаковой степени принадлежат истории и дню сегодняшнему. И мы не имеем права забывать: мы должны помнить славные страницы истории родного края.

Могилевчане свято чтут память своих защитников и освободителей, гордятся достойным боевым и трудовым прошлым, уверенно смотрят в будущее.



Буйничское поле. Подбитый немецкий танк Т III из состава 3-го взвода 5-й роты. На заднем плане немецкий бронетранспортер. Фото П.Трошкина.